

Francais 法文版 投稿信箱: skw01@cass.org.cn 投稿须知 网友之声信箱: skw02@cass.org.cn English 英文版 新闻摘播 马列主义 中国化马克思主义 国外马克思主义 重要言论 重要文章 本网首发 学术动态 各地综合信息 六大建设 社科论坛 社科大讲堂 专家访谈 热点解读 政策法规解读 国情调研 反腐倡廉 法治社会 读与评 咨询台 网友之声 报刊文摘 网络文摘 科技动态 名家风采 学林新秀 学术经典库 专家库 数据库 研究生论坛 手机短信 学部委员 哲学 文学 历史学 考古学 理论经济学 应用经济学 政治学 法学 新闻与传播学 教育学 管理学 社会学 民族学 宗教学 语言学 统计学 艺术学 情报与文献学 军事学 港澳台 国际问题研究 国外社会科学 综合研究

■返回首页 正文字号: 【小】【中】【大】

《中国低碳发展报告(2013)》发布

将低碳发展纳入地方顶层设计

谢方

2013-1-11 15:38:40 来源: 2013年01月11日《中国社会科学报》

中国社会科学报讯 (记者谢方)1月10日,《中国低碳发展报告(2013)》发布会暨第三届中国低碳发展论坛在清华大学召开。专家认为,低碳发展对我国经济增长方式转型具有重要战略意义,应纳入地方发展规划的顶层设计。

创始于2010年的《中国低碳发展报告》是我国首部综合性、专业性、原创性的低碳发展研究报告,由清华大学气候政策研究 中心编写,旨在为中国绿色发展、低碳发展、循环发展政策的制定与实施提供借鉴和帮助,并对中国低碳发展的政策执行和制度 创新进行全面评估、分析与总结。

低碳经济建设形势较为严峻

国家发展和改革委员会应对气候变化司司长、中国气候变化首席谈判代表苏伟在会上表示,当前,加强绿色、低碳经济的发展已成国际共识,各国都依照自己的国情探索低碳经济发展道路。对于我国低碳发展现状,苏伟说,从国内来看,由于之前我国经济发展方式较为粗放,目前建设低碳经济的形势较为严峻;从国际层面看,各国对我国低碳发展预期有所提高。因此,我国应继续坚持并加强低碳经济发展,建设生态文明,这不仅是对中华民族负责,亦是对全人类负责。

国家气候变化专家委员会副主任、清华大学低碳经济研究院院长何建坤认为,低碳发展是实现生态文明建设的核心内容和重要特征,而低碳发展模式也将成为一个国家核心竞争力的重要体现。目前,我国经济社会发展中资源和环境问题日益突出,迫切需要转变增长方式。何建坤说,推动能源生产和消费革命是建设生态文明、实现绿色低碳发展的重要支柱和突破口,意味着能源领域颠覆性技术的重大突破和能源供需系统的根本性变革。

低碳发展制度创新成效显著

《中国低碳发展报告(2013)》指出,"十一五"以来,我国节能监管和政策执行体系发生了变革。节能目标责任制的建立 将计划经济时期形成的以专业工业管理部门为执行主体的"条"型架构政策执行体系,转变为以地方各级人民政府为执行主体的 "块"型体系。这是迄今为止中国节能监管体系中最为重大的结构性变革,也是近年来中国低碳发展中最引人注目的制度创新。

清华大学气候政策研究中心主任齐晔认为,"中国在低碳发展政策执行和制度创新上,态度认真、行动积极、成效显著,在政治共识和领导力方面为世界作出表率。然而,由于发展阶段、技术基础和体制机制的限制,中国的低碳发展仍任重道远。在可预期的未来,大规模、高速度的城镇化将可能取代出口成为拉动高碳增长的关键因素,值得特别关注。"

通过试点探索低碳发展途径

由于当前尚未找到协调经济增长和低碳发展的根本途径和方案,中央政府试图通过地方试点探索新的低碳发展政策和制度。

专家认为,试点是中国低碳发展政策和制度创新的关键途径。地方政府充分利用领导优势、规划优势、执行优势和资源优势,推动了低碳试点工作的发展。两年来,低碳试点在能力建设、低碳发展手段、低碳内涵等方面确实做了大量探索。然而,目前各试点地区正处于工业化和城市化快速发展阶段,各方对低碳发展的认识和理解还存在局限甚至误区,致使低碳发展目标还不够明确,低碳发展重点和特色不突出,因此还需要在理论研究和实践工作中不断加强对低碳发展的认同。

专家认为,中央层面需加强对低碳试点地区的支持,包括提供资金、出台优惠政策、组织开展培训与讨论,对地方结合实际的低碳探索进行有益指导,并适当扩大试点规模以提高示范政策效应。

责任编辑: 李秀伟

中国社会科学院电话: 010-85195999 中国社会科学网电话: 010-84177865; 84177869 Email: skw01@cass.org.cn 地址: 中国北京建国门内大街5号 版权所有: 中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号